

گروہوں اور جماعتوں کو اقلیت قرار دینے کے جملہ مسائل مرکزی قیادت کی بالغ نظری

مدیرانہ فرامت پر چھوڑ دینے چاہئیں

مخبرہ اقدم پر نہ صرف دنیا مضحکہ اڑائی بلکہ آئینی اور قانونی لحاظ سے ایسی الجھنیں پیدا ہوئی کہ جنہیں کسی صورت حل نہ کیا جا سکیگا

پنجاب مسلم لیگ کو نسل میں اقلیت قرار دینے کے متعلق رجعت پسندوں کا ناجائز مطالبہ مسٹر کریم ایگیا

لاہور ۲۸ جولائی۔ کل پنجاب مسلم لیگ کونسل میں بعض رجعت پسند ممبران کا یہ مطالبہ کہ احمیوں کو اقلیت قرار دے دیا جائے منظور نہ ہو سکا۔ برخلاف اس کے بعض ۸ ممبران نے اس ممبران کی عبادی اکثریت سے یہ فیصلہ کیا گیا کہ گروہوں اور جماعتوں کو اقلیت قرار دینے کے جملہ مسائل مرکزی قیادت کی بالغ نظری اور مدبرانہ فرامت پر چھوڑ دینے چاہئیں اس موقع پر پنجاب مسلم لیگ کے صدر میاں محمد تاج خان دولتان نے ایک مکتوبہ آٹالہ تقریر میں اس مسئلہ کے مختلف پہلوؤں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ آپ نے تمام عواقب سے آگاہ کرنے کے بعد متنبہ کیا کہ اگر سوچے سمجھے بغیر مہذبازی میں کوئی فیصلہ نہ کیا جائے تو اس کو کئے اتمام پر کہ جس کی تاریخ عالم میں اور کوئی مثال موجود نہیں ہے۔ نہ صرف یہ کہ دنیا پاکستان کا مضحکہ اڑائے گی۔ بلکہ آئینی اور قانونی لحاظ سے ایسی الجھنیں پیدا ہوگی کہ جنہیں کسی صورت بھی حل نہ کیا جاسکے گا۔

نے مزید فرمایا اس مسئلہ کا ایک اور پہلو یہ ہے اور وہ یہ کہ اگر ہم نے اقلیت قرار دینے کا فیصلہ کر لیا تو یہ تو اس فیصلے کو نافذ کرنے کا طریقہ کیا ہوگا۔ احمدی کی آپ کی اکثریت مقرر کریں گے۔ کسی ملک کا طور طریق اور آئین اٹھا کر دیکھ لیں۔ اس ضمن میں ایک ہی تقریر ملے گی۔ اور وہ یہ کہ جو شخص اپنے آپ کو جس مذہب کی طرف منسوب کرتا ہے۔ وہ اسی مذہب کا پیرو شمار ہوگا۔ جو اپنے آپ کو عیسائی کہتا ہے وہ عیسائی شمار ہوگا۔ اور جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ مسلمان ہی کہلائے گا۔ اگر احمدیوں جیسا کہ انہوں نے اعلان کیا ہے اپنے آپ کو صرف مسلمان ظاہر کرنا شروع کر دیں تو آپ کی کونسی گے اور کا ایک مل یہ پیش کیا جاسکتا ہے کہ ان کا ایک بڑا بڑا بیانا ہے۔ اور ہر شخص کے لئے ضروری قرار دیا جائے۔ کہ (باقی دیکھیں صفحہ ۱)

کہ ہمیں ہندوؤں سے علیحدہ ایک اقلیت قرار دیا جائے۔ ہندو وہی چاہتے تھے۔ کہ وہ ہمیں کسی نہ کسی طرح اپنے ساتھ رکھیں اور ہم علیحدہ تحفظات حاصل نہ کر سکیں۔ تاج خان نے اس صورت کی بنا پر تاریخ عالم اور تمام دستاویزی روایات کو نظر انداز کرتے ہوئے کہہ رہے ہیں کہ مسلم اکثریت میں سے ایک حصہ کو اقلیت قرار دے دیا جائے۔ اس وقت کے اقدام کے لئے ضروری ہے کہ ہمارے پاس انتہائی دلیل اور ہتھیار چاہئے۔ ایسا جو جس سے ہم بھی قائل نہ ہوں۔ بلکہ باقی دنیا کو بھی قائل کر سکیں۔ آج کل کی دنیا میں پاکستان الگ تھلک زندہ نہیں رہتی اس کی زندگی دوسرے ملکوں کے ساتھ تعلقات پر ہی مبنی ہے۔ ہمیں یہ بھی سوچنا چاہئے کہ ہمیں اس اقدام سے ہمارے بین الاقوامی ساتھ پر تو اثر نہیں پڑتا۔ ہمارے خلاف پہلے ہی یہ جھوٹا پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے۔ کہ ہم اقلیت کے ساتھ اچھا سلوک نہیں کر سکتے۔ نئی اقلیتیں بنانے سے اس غلط پروپیگنڈے کو مزید تقویت پہنچے گی۔ اور پھر دنیا والے ہی جنس کے کہ یہ عجیب لوگ ہیں پاکستان جتنے بے پیمانے جتنے تھے کہ جنہیں اکثریت سے بچاؤ اور اب کہہ رہے ہیں کہ ہمیں ایک معمولی اقلیت سے بچاؤ ایسے اکثریت کا خوف سوار تھا۔ اور اب اقلیت کا ڈر دیکھ رہے۔

فیصلہ کے تقاضا کا طریق
اس ضمن میں میں ممتاز محمد خلیل دو دن

میں کامیاب ہو گئے ہیں۔ تو آپ نے شک مشورہ دے سکتے ہیں۔ چھوڑیں بہت سمجھو دیکھو رکھنے کے باوجود میں ابھی تک کسی نتیجے پر نہیں پہنچ سکا ہوں۔ یہ امر میرے لئے حال ہے کہ میں چار دن کے جلسے جلسوں سے متاثر ہو کر دو ٹوک فیصلہ دے دوں کسی صحیح نتیجے پر پہنچنے کے لئے ہمیں تمام پہلوؤں پر غور کرنا ہوگا۔ اور اس کی وجہ سے جو الجھنیں اور عجیب دنگاں پیدا ہوئی ہیں ان کو بھی حل کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ میں ان میں سے بعض چیزیں کا یہاں ذکر کر دوں۔

اقلیت کا مطلب

تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا سوچئے اقلیت سے مراد کیا ہوتی ہے؟ یہی تا کہ ایک ملک میں کچھ لوگ ایسے بستے ہیں جو اپنے مخصوص حالات کی وجہ سے یہ محسوس کرتے ہیں۔ کہ عام قانون کے تحت ان کے حقوق محفوظ نہیں رہ سکتے۔ تو وہ اپنے لئے اکثریت سے علیحدہ تحفظات کا مطالبہ کرتے ہیں۔ اقوام عالم کی تاریخ میں آج تک کوئی ایسی دوسری مثال نہیں ہے کہ اقلیت قرار دینے جانے کا مطالبہ اکثریت دانتے گروہ کی طرف سے محفوظ حقوق سے علاوہ کسی اور شکل میں پیش کیا گیا ہو۔ آپ کو یاد ہوگا کہ متحدہ ہندوستان میں ہندوؤں نے خود کو بھی نہیں کہا کہ مسلمانوں کو ہم سے علیحدہ کر دو۔ مطالبہ کیا تو ہم نے کیا

انہیں میں اقلیت قرار دینے کے متعلق ایک قرارداد پیش کرتے ہوئے سید مصطفیٰ شاہ خالد گیلانی نے تجویز پیش کی کہ جو کچھ یہ معاملہ بہت سے قانونی اور آئینی مسائل کا حامل ہے اس لئے ضروری ہے کہ اس مسئلہ کو مسلم لیگ کی مرکزی قیادت اور مجلس دستور ساز کے ارکان کی بالغ نظری پر چھوڑ دیا جائے۔ اسپر شیخ منظور حسین (گجرات) عبدالرحمن (کوئٹہ) اور مولوی اسلام اللہ (فیروزہ) نے مطالبہ کیا کہ اس مسئلہ کو مرکزی قیادت پر چھوڑنے کی بجائے کونسل کو خود فیصلہ کر کے مرکزی قیادت کو مشورہ کی شکل میں اپنے فیصلے سے مطلع کرنا چاہئے۔ پورے دو لفظوں کی بحث و تمحیص کے بعد میں ممتاز محمد خان دولتان نے اپنی تقریر شروع کرنے سے پہلے فرمایا جہاں تک اقلیت قرار دینے کا سوال ہے۔ اس کے متعلق اکثر کونسلر صاحبان نے سیاسی شعور کے لحاظ سے کچھ اچھی سمجھ بوجھ کا ثبوت نہیں دیا۔ عقائد کی بحث سے قطع نظر اس امر سے تو کوئی انکار نہیں کر سکتا۔ کہ اقلیت قرار دینے کا سوال ایک آئینی اور سیاسی سوال ہے۔ جو بعض دوسرے مسائل کے ساتھ ہی طرح اٹھا ہوا ہے۔ آج کل کے ان جملہ مسائل اور ان کے سماجی پیچیدگیوں پر قطعاً غور نہیں کیا ہے۔ اور جب تک آپ تفریق فرات کے ساتھ نہ ہندو سے دل سے ان پیچیدگیوں کا حل تلاش نہ کریں آپ فیصلہ دینا تو کجا مشورہ دینے کے بھی اہل نہیں ہیں۔ اگر پورے غور و عرض کے بعد آپ ان مشکلات پر قابو پانے

تصیح
تفصیل کے خاتمہ انہیں منبر کے صفحہ ۱ پر جو نظم حضرت نواب بابر کے مہاجر کی شائع ہونا ہے۔ اس میں پہلے صفحہ کے چھٹے شعر کا دوسرا مصرع غلط چھپ گیا ہے۔
جودہ اصل یوں ہے
خود ایشی اعلیٰ حق تعالیٰ تعزیر تھادیار کا
اجاب تصیح فرمائیں۔

جمعہ

نام بے شک مقدس ہیں لیکن اسلام کے نام سے یادہ اور کوئی پیارا نام نہیں

قرآن مجید احادیث اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کی رو سے حکومت وقت کی اطاعت فرض ہے

از حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثاني ایدہ اللہ تعالیٰ

نمبر ۲۵ جولائی ۱۹۵۲ء بمقام راجہ

موتیہ - سلطان احمد صاحب پیر کوٹی

شکلاً آپ نے یہ دعا کھائی ہے
اللھم انا بھلاک فی خجورھم و نعوذک
من شرورھم
اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کا الہام ہے۔
رب کل شیئی خادمک رب فاحفظنا
وانصرنا وارحمنا
یا آپ کا الہام ہے۔

یا حفیظ یا عزیز یا رفیق

یہ سب دعائیں گلو بلائے گئے ہیں۔ اسی طرح
قرآن کریم اور احادیث کی اور بہت سی دعائیں ہیں
جو خاص طور پر ان دنوں میں کرنی چاہئیں۔
مجھے افسوس ہے کہ اس فتنہ میں چند اہل حق نے
کمزوریاں دکھائی ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں
کہ اکثر افواہات جو گھمٹے گئے ہیں۔ وہ جھوٹے
ہیں۔ لیکن پانچ رسالت جگہوں پر بعض اہل حق
کمزوری بھی دکھائی ہے۔ اور انہوں نے اجرت سے
انکار کر دیا ہے۔ گو لفظ زمان کا استعمال کر کے
اپنے دل کو خوش بھی کر لیا ہے۔ یہیں اگرچہ انہوں
نے صحیح پیغام بھجوایا ہے کہ تم احمق ہی نہیں۔ لیکن
دشمن سے بڑھ کر انہوں نے کمزوری مزدور دکھائی
ہے۔ جماعت کا اگر ایک آدمی بھی کمزوری دکھائے
تب بھی جماعت کے لئے یہ ڈر کا مقام ہے۔ اس
لئے خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ دعا سکھائی ہے کہ
ربنا اشقر لنا ذوقنا و اصرافنا فی امرنا
و ثبت اقدارنا و انصرنا علی القوم
الکافرین۔

ہلکے درمی گناہوں اور غلطیوں کے نتیجہ میں جہنمی ہو
اس لئے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ بھیج دیا ہے
کہ تم یہ دعا مانگو کہ اے اللہ تو ہمارے گناہ معاف
کر دے۔ اس طرح تو اس اسراف کو بھی بخش دے

سورہ فاطمہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
جیسا کہ احباب کو معلوم ہے مختلف شہروں
میں ہماری جماعت کے خلاف سخت سختے پیرا
ہو رہے ہیں۔ اگرچہ گورنمنٹ نے یہ اعلان
کیا ہے۔ کہ مجلس احرار کے لیڈروں نے اسے
یقین دلا دیا ہے کہ انہوں نے فساد میں کوئی
حصہ نہیں لیا۔ اور یہ کہ وہ امن و قانون کو
بیمال رکھنے کے سلسلہ میں آئینہ بھی علم لیگ
کی حکومت سے کامل تعاون کریں گے۔ اور
حکومت کو غلامی کے اس بندے پر یقین بھی آ گیا
ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ فتنہ ابھی تک
جاری ہے۔ اور بعض جگہوں میں اس نئے
سرے سے فتنہ سر اٹھا رہا ہے۔ بہر حال جو
اطلاعات ہمیں خود احرار کی لاکھوں ہی سے
پہنچی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ اندرون
خانہ کچھ اور باتیں ہوتی ہیں۔ گو بہر حال احرار
ظاہری طور پر ایک وعدہ دے کر اپنے متقبل
کو حد بھر پور پیچھے ہیں۔ پس میں سمجھتا ہوں۔ کہ
دوستوں کو بھی دعاؤں پر زور دیتے چلے جانا
چاہیے۔ تاکہ خدا تعالیٰ ہماری جماعت کی مشکلات
کو دور کرے۔ اور اس فتنہ سے اسے محفوظ
رکھے۔ مومن جماعت کا اگر کوئی دلی وارث
ہے۔ تو وہ

اللہ تعالیٰ ہی ہے

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سوتے وقت
جو دعا سکھائی ہے۔ اس کا ایک حصہ یہ ہے کہ
لا ملجاء ولا منجاء منک الا الیہ
اس میں یہی معنوں بیان کیا گیا ہے۔ یعنی اے
اللہ جس طرح خیر تیری طرف سے آتی ہے۔ اس
طرح تو ہی خیر لوگوں کو موعود دیتا ہے کہ وہ
تیرے بندوں کے خلاف اپنی من مانی کا رد دیا
کریں۔ پس اس سے اگر کوئی بچا۔ کا ذریعہ ہے
تو وہ بھی تو ہی ہے۔ پس ہم تیری طرف ہی رجوع
کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے اور بھی مختلف دعائیں سکھائی ہیں

آپ کا چہرہ منٹ میں ہی مستعد ہوگی
پس دلوں کا بدن شکل بھی ہے۔ اور آسان
بھی ہے۔ خدا تعالیٰ جیب چاہتا ہے ایک منٹ
میں دلوں کو بدل دیتا ہے۔ بارگاہ

تلواریں لڑائیاں

لڑتے ہیں۔ اور یہ لڑائیاں ساہساں تک چلتی
ہیں۔ تو میں آپس میں سمجھتا ہوں کہ میں لیکن
دل بدلنے میں تو ایک منٹ میں بدل جاتے ہیں۔
پس دعا میں کرو اور کرتے جاؤ۔ دشمن تلوار چلا تا رہی
لوٹ مار کرے آگ لگا دے۔ بعض اہل حق
کو اس لئے قتل بھی کر دیا ہے۔ لیکن تمہاری لڑائی
تلواریں نہیں۔ تمہاری لڑائی دلیوں کی ہے۔
اور تمہاری دلیوں کو مقبول فرماتے بنا ہے۔ اگر
خدا تعالیٰ ہدایت دے دے۔ تو آج جو شخص
تمہاری تشہیر میں ہے۔ ممکن ہے وہ کل کو تمہارا گھر
دوست اور مددگار بن جائے۔

اسی سلسلہ میں میں ایک اور بات بھی
میان کر دینا چاہتا ہوں۔ موجودہ شورش سے
متاثر ہو کر

ایک انگریزی اخبار کے نمائندے

ہاں آئے۔ اور انہوں نے مجھ سے انٹرویو
لیا۔ جو سول اینڈ میٹری گورنمنٹ میں شائع ہوتا
ہے۔ اس میں ایک غلطی یہ لکھی ہے۔۔۔

تلواریں سے نہیں۔ تو جب خدا تعالیٰ چاہے گا۔
مناہوں کے دل کھول دے گا۔ دلوں کا تبدیل کرنا
جہاں مشکل امر ہے۔ دلوں آسان بھی کیونکہ خدا تعالیٰ
اپنے ایک منٹ کے اندر بدل بھی سکتا ہے حضرت
سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس ایک کتاب آیا۔
اس کا جوش دیکھ کر آپ پر یہ اثر ہوا۔ کہ اگر وہ
ہدایت پالے تو عرب میں مسیح کے لئے مفید
رہے گا۔ مگر وہ اپنی ہند پر قائم رہا۔ آخر آپ
نے دعا کی۔ اور دعا کے بعد جب اس سے چند
منٹ بحث ہوئی۔ تو خدا تعالیٰ نے اس کا دل کھول
دیا۔ اور یہ تو وہ باتوں باتوں میں گالیوں پر
اتر آتا۔ اور یہی تو جوش میں آجاتا تھا۔ اور یادہ

اس کے علاوہ باقی انٹرویو جوش نے
ہوا ہے۔ وہ قریباً قریب صحیح ہے۔ میں نے
قریباً قریباً صحیح اس لئے کہا ہے کہ حیرت میں
بعض معمولی غلطیوں کا رہ جاتا ممکن ہے۔

بعض جگہ معدوم کی جگہ جھول نعل استعمال ہوا ہے
 تو معدوم میں کچھ نہ کچھ فرق پڑ جاتا ہے اور نعل
 دلا جاوے کتنا پیشتر ہو جو اس سے اس قسم کی غلطی
 ہو جاتی ہے اور ان کے نتیجہ میں مطالب میں بھی مفقود
 سا فرق پڑ جاتا ہے۔ لیکن ہر غلطی کی تہہ و پستی
 ہوتی ہے اور ہر غلطی کی توجیہ و تکرار کی جائے
 تو گذرہ مشکل ہو جاتا ہے۔ مگر میں نے اس قسم
 کی اکثر غلطیاں سوچی سوچی میں رہے ساتھ ہی فکر
 میں ایسے واقعات ہوتے رہتے ہیں کہ میں کبھی
 کا مشورہ کوٹ کے اندر رہا ہے یا اس قسم
 کی اور کوئی غلطی ہو جاتی ہے تو یہاں پر بھی
 غلطی سے غلطی سے زیادہ غلطی ہو گئی ہوگی
 دفعہ دیگر غلطی کا کوئی حصہ اور پورا جانا ہے تو اس پر
 وہ آواز دینے لگ جاتی ہیں وہ ہمارے ہی مطلب کی
 بات ہوتی ہے گراخی جیوتی کب ہرگز کام سے
 وقت لیا جاتا ہے تو طبیعت پر گمراہ گذرنا ہے
 بہر حال یہ

چھوٹے چھوٹے تقاضے

چہتے ہیں انہیں اگر کہنے دیا جائے تو کوئی حرج
 نہیں ہوتا۔ جب انسان چھوٹی چھوٹی گرفت یا غلطی کی
 اصلاح میں لگ جاتا ہے تو گذرہ مشکل ہو جاتا ہے
 اور اس کی حالت اس شخص کی ہی ہو جاتی ہے جس
 کے متعلق مشہور ہے کہ وہ نماز کی نیت بنا دیتے
 وقت پہلے کہتا تھا چھپے اس امام کے اور پھر
 کوئی غلطی کرنا شروع کر دیتا تھا۔ آج کل
 یہ ہتھیار امام کے پاس پہنچ جاتا ہے اور پھر دور سے اشارہ
 کرتا اور پھر امام کو دیکھ دینے لگتا جاتا ہے
 اس امام کے تہ نماز کی نیت بنا دیتا
 پس اتنے دو جم بھی نہیں پڑنا چاہئے۔
 صرف خدا تعالیٰ ہی ایک ایسی ذات ہے جو غیبی
 سے پاک ہے۔ انسان میں بہت سے غیب اور
 نقائص ہیں اور یہ غیب اور نقائص ہمیں وقت
 اس کے لئے برکت کا موجب بن جاتے ہیں۔
 میرے اس بیان میں جو ایک انگریزی اخبار کے
 نمائندے نے یا تو وہ مولانا سید سبطی کرٹ میں
 بھی شائع ہوا بعض روزناموں نے بھی شائع کر دیا
 ہے لیکن سوئے اس غلطی کے کہ جس کا ازاد کیا جا رہا ہے
 بیان شائع کرنے والے اسے

بہایت ایمان داری سے

شائع کیا ہے۔ ہمارے روزناموں میں بعض دفعہ
 کتنے ہی غلطیاں کرتے جاتے ہیں اگر بیان میں کوئی غلطی
 غلطی رہے گی تو کوئی حرج نہیں میں ان کاموں
 ہوں وہ ان کی تعریف کرتا ہوں کہ انہوں نے اس
 معنی کو اس طرح لکھا ہے کہ شاید کوئی حسدی
 بھی اس طرح نہ لکھتا۔ اس بیان کی وجہ ہے جو
 ہے جیسا کہ بعض اخباروں میں پیدا ہوتی ہے وہ ان کی
 تاخیر کا کارنہ اور ناغہ گدہ ہے جو یہ ہیں
 تو کام کے وقت تو آگے نہیں آتے لیکن جرح گئے

وقت پیش پیش رہتے ہیں لیکن لوگوں نے میرے ادب
 کی وجہ سے یہ لکھ دیا ہے کہ شاید بعضوں نے سوچا
 یہ بیان غلط لکھ دیا ہو۔ لیکن میں ایسا آدمی نہیں
 جو اپنی غلطی کو دوسرے کی طرف منسوب کر دوں۔ اگر
 بیان میں کوئی غلطی ہے تو وہ میری ہے اور اگر بیان
 صحیح ہے تو وہ میرا ہے بعضوں نے اسے

بہایت دیانت داری سے

معنون لکھا ہے یہ خبر میں اسے کچھ غلط بھی ہوگی
 ہے جس کی اصلاح کر دی گئی ہے۔ میں پہلے
 معنون سنا دیتا ہوں۔ اخباروں کا قاعدہ ہے
 کہ وہ بعض اہم شخصیتوں کے پاس جا کر ان پر بعض
 سوال کرتے ہیں اور پھر ان کے جوابات حاصل کر کے
 اپنے اخبار میں شائع کرتے ہیں۔ اس سے ان کی طرف
 یہ ہوتی ہے کہ اگر ان کے اخبار میں کوئی غلطی
 آئے گا تو ان کے اخبار کی ندرت و قیمت پڑھے گی
 اگر وہ عوام ان کے خیال کے متعلق کوئی روشنی ڈال
 دیں تو اس سے اخبار کی خریداری میں اضافہ
 ہو جاتا ہے اور وہ عوام میں مقبول ہو جاتی ہے
 اسی غرض کے پیش نظر ایک انگریزی اخبار کے
 نامزنگار میرے پاس آئے۔ انہوں نے دیکھا کہ
 احمدیوں کے خلاف یہ پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے
 کہ حکومت میں داخل ہو کر اس پر
 قبضہ کرنا چاہتے ہیں

انہوں نے سنا سمجھا کہ وہ میرے پاس آئیں۔
 اور معلوم کریں کہ احمدی کیا چاہتے ہیں۔ انہاں احمدی
 چاہتے ہیں کہ وہ حکومت پر قبضہ کر لیں باہیں
 حسداری علماء کے خیال میں ایمان کے انہوں
 کے مطابق) احمدی انقلاب پر پکار کے حکومت
 پر قبضہ کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن اسی طرح جسے تمام
 میں کسی دفعہ انقلاب پر پانچو چکا ہے۔ اور جیسے
 اب مسز اور ایمان میں انقلاب ہو پانچو اور ان
 میں بھی ایک شکل میں انقلاب ہو پانچو چکا ہے۔
 اگرچہ وہ پوری طرح نہیں ہوا۔ بہر حال ہر دووں
 کی طرف سے مشہور کیا جاتا ہے کہ احمدی بھی اپنے
 ام دمیوں کو حکومت میں داخل کرنے کے اس قسم
 کا انقلاب پر پانچو چاہتے ہیں۔ انہوں نے جیو
 پروپیگنڈا سنا تو وہ یہاں آئے اور انہوں نے
 مجھ سے دریافت کیا کہ کیا پانچو چکا ایسا خیال ہے
 اس کا جواب انہوں نے میری طرف منسوب کر کے
 شائع کیا ہے وہ صحیح ہے۔ میں نے کہا میرے خیال
 میں ایسا نہیں اور کوئی عقلمند دنیا خیال کر سکتا
 ہے۔ ہمارا جماعت

اتنی چھوٹی ہے

کہ اگر لوگوں میں سے ایک آدمی سے مارا جھڑکا
 ہو کر کے کہہ دے کہ وہ تو یہ قبیلہ ہی نہیں ہے تو وہ
 کتنے دنوں تک اس قبیلہ کو قلم لکھیں گے
 کمزرت کے پاس اس قبیلہ ہے۔ فوج ہے۔ اگر حسدی
 ایسی طاقت کرے کہ تو وہ جیوتی میں ختم

ہو جائیں گے اور وہ کونسا احمدی ہوگا جو ایسا
 کرے۔ یہ تو ہمارا طاقت کی علامت ہوگی کہ ہم
 ایسا کام کریں جو ایک جاہل سے جاہل شخص بھی نہیں
 کر سکتا۔ دراصل ان کی غرض تھی کہ وہ ہم ان کے
 مشہرت دور ہو جائیں اور ان پر واضح ہو جائے
 کہ احمدی حکومت پر قبضہ کرنے کا ارادہ نہیں
 رکھتے۔ میں نے ان کے دام سے پوچھا ہے انہوں
 نے اس کذب و بدکاری سے۔ میں نے انہیں یہ دلیل
 دی کہ ان کو نا عقلمند بھی درست نہیں۔

دوسرا سوال یہ تھا کہ

خلفیہ کی اطاعت
 ضروری ہے یا گورنمنٹ کی؟ اگر جماعت اور
 گورنمنٹ میں اختلافات برپہ جائیں تو جماعت آپ کی
 فرمانبرداری کرے گی یا گورنمنٹ کی؟ یہ سوال کسی
 سال سے چلا آتا ہے۔ انگریزوں کے وقت میں بھی
 یہ سوال اٹھا تھا کہ جماعت اور آپ کا اتحاد کبھی ہو سکتا
 ہے جبکہ جماعت آپ کی فرمانبرداری کو ضروری خیال
 کرتی ہے۔ اس سوال کا جو جواب میں نے دیا تھا
 وہ بھی انہوں نے درست لکھا ہے کہ ہماری مذہبی
 تعلیم یہ ہے کہ

حکومت وقت کی اطاعت

کی جائے۔ ہم آیات قرآنیہ نکال نکال کر کہتے
 ہیں کہ حکومت وقت کی فرمانبرداری ضروری ہے
 ہم احادیث نکال نکال کر کہتے ہیں کہ حکومت وقت
 کی فرمانبرداری ضروری ہے۔ میری اپنے فتوح
 کی نافرمانی کیے تو سکتا ہوں۔ حضرت سید مودود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی تو یہی لکھتے آئے ہیں۔
 کہ حکومت وقت کی اطاعت کی جائے اور میں خود
 بھی ۲۵-۳۶ سال سے یہی کہتا چلا آیا ہوں کہ
 حکومت وقت کی اطاعت کرو۔ آخر میں اپنے
 قول کی مخالفت کیونکہ کر سکتا ہوں۔ دراصل جماعت
 عقیدہ یہ ہے کہ خلفیہ کا محافظ خدا تعالیٰ ہے
 اور وہ اس سے ایسی غلطیاں مراد نہیں ہوتی
 دے گا جو اصولی امور کے متعلق ہوں۔ پس
 اس سوال کا اصل جواب تو یہ تھا کہ خلفیہ ایسی
 غلطی نہیں کر سکتا۔ لیکن اس جواب سے خیر گھروں
 کی نشی نہیں ہو سکتی تھی کیونکہ وہ جماعت احمدیہ
 کے خلفیہ کے متعلق یہ عقائد نہیں رکھتے کہ وہ
 ایسی غلطی نہیں کر سکتا۔ اس قسم کے سوال درحقیقت
 کہلاتے ہیں۔ ان کے جوابات بھی دیئے جا سکتے ہیں
 اور یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ یہ سوال فرضی ہے۔
 اس لئے میں اس کا جواب نہیں دیا۔ لیکن اگر میں
 ایسا جواب دیتا تو نتیجہ یہ ہوتا کہ غیر احمدیوں
 کے مشہرت دور ہو گئے۔ بلکہ وہ کہتے
 سوال کو لگاتے ہیں۔ پس میرے ایک جواب
 سے جو ہوتا تو یہی درست سمجھا ہی نظر نہیں
 ہو سکتی تھی۔ ایسے سو تو یہ منہ سے بھی ہوتا
 ہے کہ اس فرضی سوال کا جواب بھی دیا جا چکا ہے

میں نے اس سوال کے جواب میں اس نمائندے سے
 یہ کہا کہ جب جماعت کا خلیفہ باوجود اس کے کہ
 قرآن کریم کا یہ حکم ہے کہ حکومت وقت کی اطاعت
 کرو۔ رعادت سے یہ پتہ چلتا ہے کہ حکومت
 وقت کی اطاعت کرنی چاہئے۔ حضرت سید مودود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آپسوں میں یہی لکھا ہے
 کہ حکومت وقت کی اطاعت کرو۔ میں خود ۳۷-۳۸
 سال سے اس بات کی تلقین کر رہا ہوں کہ حکومت
 وقت کی اطاعت ضروری ہے۔ حکومت وقت کی
 نافرمانی کی تعلیم دے گا۔ تو لازماً جماعت اس سے
 پوچھے گی کہ ہر جگہ کہاں گئے آپ نہیں اب
 کہاں لے جانا چاہتے ہیں؟ درحقیقت ہمارا
 عقیدہ یہ ہے کہ

خلفیہ خدا تعالیٰ کی حفاظت

میں ہوتا ہے اور وہ اس قسم کی غلطی نہیں
 کرنے دیتا جو اصولی امور سے تعلق رکھتی ہو۔
 پس یہ سوال ہی غلط ہے اور وہ آدمی نہیں
 سکتا کہ جماعت احمدیہ کا صحیح خلیفہ حکومت وقت
 سے بغاوت کی تعلیم دے۔ وہ خدا تعالیٰ کی
 حفاظت میں ہے اور وہ یہ غلطی نہیں کر سکتا
 لیکن بعض دفعہ فرضی سوال کا فرضی جواب بھی دینا
 پڑتا ہے۔ قرآن کریم میں بھی اس قسم کے جوابات
 دیئے گئے ہیں۔ خدا تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم سے کہتا ہے کہ تو ان لوگوں سے
 کہہ دے کہ اگر خدا تعالیٰ کا کوئی بیٹا
 ہو تو میں سب سے پہلے اس کی بغاوت
 کروں گا۔ اب کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ
 کا کوئی بیٹا ہے ہی نہیں تو اس کی بغاوت کیسی
 لیکن اس قسم کے جواب کہ ضرورت تھی کیونکہ
 دشمنان اسلام کے دلوں میں مشہرت
 تھے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم باوجود
 اس کے کہ وہ خدا تعالیٰ کی سستی یہ ایمان
 لاتے ہیں اس کے بیٹے کے منکر ہیں۔ وہ کہتے
 تھے کہ یہ کہتے ہو سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ
 پو ایمان بھی لایا جائے اور اس کے بیٹوں
 کا انکار بھی کیا جائے کہ

حقیقت یہ ہے

کہ خدا تعالیٰ کا بیٹا ہے ہی نہیں لیکن یہ چیز دشمنان
 اسلام کے ذہن میں آتی نہیں سکتی تھی۔ اور رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم صحیح جواب یہ اصرار کرتے تو دشمنان
 اسلام آپ کی بات نہیں سمجھ سکتے تھے اس لئے آپ کی
 طرف سے (خدا تعالیٰ نے اس کا یہ جواب دیا کہ
 خدا تعالیٰ کا کوئی بیٹا نہیں ہے تو ان لوگوں سے بھی پہلے
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کی بات پر تیار
 ہو جائیں گے کیونکہ خدا تعالیٰ کے ساتھ جانشین
 میرا بل تا وہ یہ ہے کہ خلیفہ حکومت وقت کی نافرمانی
 کر ہی نہیں سکتا۔ خدا تعالیٰ کی حفاظت میں ہے
 وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے یہی ہم امور کی غلطی
 نہیں کر سکتا خدا تعالیٰ اس کی نگرانی کرے گا اور علم

امور میں غلطی کرنے سے اسے سچا لگے گا۔ لیکن غیر احمدی ہیچیز
جس میں کچھ سکتے ہیں اور اس سوال کا جواب دیا جائے کہ خلیفہ
ایسی شے نہیں کر سکتا۔ تو وہ کہتا ہے کہ خلیفہ انسان ہے
اور جب وہ انسان ہے۔ تو وہ غلطی بھی کر سکتا ہے۔ پس
ان کے لئے مناسب جواب یہ تھا کہ اگر وہ غلطی کرے تو یہ مسئلہ
نہیں ہے بلکہ خدا تعالیٰ خلیفہ کی حفاظت کرتا ہے۔ اور
خلیفہ ایسی تعلیم دے۔ تو یہ نکتہ کہ تعلیم قرآن و
حدیث اور سلسلہ کی تعلیم کے خلاف ہوگی۔ احمدی اس
کی بات بھی نہ مانتے ہیں۔ اور ان کے سامنے یہ ہے کہ ہم تجاری بات
نہیں بلتے۔ کیونکہ تعلیم قرآن و

حدیث کے خلاف

ہے۔ جس کے لئے حکومت و دقت کی اطلاع صحابہ
ہے۔ بہر حال میرا جواب ایک زہنی سوال کا جواب
تھا۔ اگر اصل جواب، یا جاتا۔ کہ خلیفہ ایسا کر ہی نہیں
سکتا۔ تو میرا جواب احمدی اس کو نہیں سمجھتا تھا۔ حضرت
میچ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہی لکھا ہے۔
کہ اگر میرا ابہام قرآن کریم کے خلاف بتوانا تو میں
مجھے تصنیف دیتا۔ سب اس کا مطلب یہ تو نہیں کہ
حضرت میچ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہامات
قرآن کریم کے خلاف ہوتے تھے۔ بلکہ تصدیق اس
کے یہی معنی ہیں۔ کہ آپ کے اہامات قرآن کریم کے
خلاف جا رہی ہیں۔ پس ہمارا یہ عقیدہ ہے
کہ خلیفہ قرآن کریم کے احکام کے خلاف نہیں جا سکتا۔
خلیفہ کے لئے ناخن ہے۔ کہ احادیث کے خلاف
جانے۔ وہ ہمیشہ حکومت کی اطاعت کی، اطاعت کرے
گا۔ کیونکہ اس کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ اپنے متبعین
کے خلاف چلے۔ حضرت میچ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے اپنی کتب میں صاف طور پر فرمایا ہے کہ حکومت و دقت
کی اطاعت فرمیں۔ لیکن اگر ہم یہ فرمیں کہ قرآن کریم
اس کے خلاف جا سکتا ہے۔ تو ہمیں یہ بھی تسلیم
کرنا ہوگا کہ حاکم بھی اس صورت میں اس کی نافرمانی
کر سکتا ہے۔ پھر

ایک سوال یہ کیا گیا

کہ اگر گورنمنٹ یہ فیصلہ کر دے کہ احمدی مسلمان نہیں
تو آپ کیا کریں گے۔ یہ سوال بھی زہنی تھا۔ اصل
جواب تو یہ تھا۔ کہ گورنمنٹ ایسا نہیں کرے گی۔
اگر گورنمنٹ ایسا کرے گی۔ تو وہ ہم نام ہو جائے گی
لیکن ایک غیر احمدی کے نزدیک یہ بات بھی قابل تسلیم
نہیں۔ اس کے دل میں یہ خیال ہے کہ احمدی کبھی
نہ کبھی عبادت کریں گے۔ سو لوگوں نے خود میرے
مسلمانوں کے ذہن میں یہ ڈال دیا ہے۔ اور ہمیں نہیں
یہ یقین دلا رہا ہے کہ ہم لوگوں کا یہ پرہیزگار
منہ ہے۔ اگر ہم زہنی سوال کا جواب نہ دیتے تو ان
کا شبہ قائم رہتا۔ اور اس کی تصدیق نہ ملتی۔ بیشک
مبارک و مہربان سے کہ ہم زہنی سوالوں سے بچتے ہیں۔
لیکن ہمارے فرزند بھی ہے۔ کہ اگر وہ زہنی سوالوں کے
جواب نہ دیتے تو وہ کہتا ہوگا۔ تو ہم نام ہو جائے
گاہ کہ ہمیں یہ سوال ملتا ہے کہ اگر حکومت

اور چونکہ ہم بھی جمالی تسلیم دیتے ہیں۔ اس
لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صفات
اور صفات رکھتے ہوئے حضرت میچ محمد
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جماعت کا نام احمدی
رکھا۔ یا سب سے۔

پس احمدی نام ضرورت کی وجہ سے رکھا گیا
ہے۔ کسی اسلام کی بنا پر نہیں رکھا گیا۔ اور
اس سے زیادہ حاکم اور کیا ہوگی۔ کہ وہاں میں مانع
ہوں۔ تو کریں جائیں ملازموں کی تسلیم بند ہو
جائے۔ لیکن ہم اس نام کو چھلانگ نہ دیا۔ استعمال
کرنے پر اصرار کریں۔ جو ضرورت کی بنا پر دوسرے
زقوا سے امتیاز کے لئے رکھا گیا تھا۔ پس جس
جلسے میں اس نام پر پابندی لگائی جائے گی۔
ہم اس جلسے میں یہ نام چھوڑ دیں گے۔ اگر عدالت
میں اس نام پر پابندی لگائی گئی۔ تو ہم عدالت
میں نہیں گئے۔ کہ ہم مسلمان ہیں۔ اگر عدالت
سے باہر کوئی پوچھے گا۔ تو ہم کہیں گے کہ ہم احمدی
مسلمان ہیں۔ جس سے قانون رد کے گا۔ ہم ڈک
حاکم کے فرزند۔ اگر حکومت پاکستان یہ قانون
بنادے کہ احمدی مسلمان نہیں۔ تو ہم حکومت کے
جس ذمہ میں جائیں گے۔

اپنے آپ کو مسلمان کہنے

آزاد ہی قانون بنائیں گے۔ کہ وہ مسلمان جو کسی
دقت اپنے آپ کو احمدی مسلمان کہتے تھے۔ اب
مسلمان نہیں ہو گئے۔ کیونکہ ہمیں یہی بات ہوئی۔ کہ
حکومت پاکستان اپنے خود اہم بنا رہی ہے۔ کہ وہ
مسلمان جو کسی وقت احمدی کہلاتے تھے۔ اب مسلمان
نہیں رہے۔ پس خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ حربہ دیا ہے
کہ ہم مسلمان ہیں۔ باقی روحانیت میں کوئی اور پناہ
ہے۔ اور کوئی حیا۔ خلاصہ یہ ہے۔ ہمارا بھی
ہم ہر تالیف۔ اچھا ہم بھی آم ہو تالیف۔ ایک
بچاؤ، لا آم ہوتا ہے۔ دوسرا اٹھانے والا آم
ہوتا ہے۔ ایک لکھا آم ہوتا ہے۔ تو ایک
منگھا آم ہوتا ہے۔ چاہے تم اسے دوی کی
ڈکری میں پھینک دو۔ آم آم ہی ہے۔ پس نہ
ہم دوسروں کو اسلام کے نام سے محروم کر سکتے
ہیں۔ اور نہ وہ ہمیں محروم کر سکتے ہیں۔

پھر ایک سوال یہ تھا۔ کہ اگر گورنمنٹ خود
انجن احمدی کو خلاف قانون قرار دے تو آپ
کیا کریں گے۔ یہ بھی زہنی سوال تھا۔ اس کا ایک
جواب یہ بھی ہو سکتا تھا۔ کہ یہ سوال زہنی ہے۔
گورنمنٹ ایسی پائل کیوں ہونے لگی۔ کہ وہ یہ خلاف
عقل بات کرے۔ اگر میں یہ جواب دیتا۔
تو غیر احمدیوں کے ذہن میں یہ بات گرجا جاتی۔ کہ
انہوں نے جواب سے گریز کیا ہے۔ اور حقیقت
ان کے لئے حکومت کے بارہ میں اچھے نہیں۔
پس خود زہنی سوالوں کو نہ کرنے کے لئے
جواب دینا ضروری تھا۔ تاغلیظ نہیں پیدائنی ہو۔

احمدی لفظ پر پابندی لگانا

تو ہمارے ایک اپنے آپ کو احمدی نہیں کہیں گے۔
بلکہ مسلمان کہیں گے۔ پچھلے بھی ایسی شہادتیں کی گئی ہیں
چنانچہ ایک انہر نے آڈیو دے دیا تھا۔ کہ اس کے
ماخوذ ہونے پر انہر نے ان کی فرزندہ نہرمت تیار
کی جانے۔ مجھے صبر ہو۔ سو نے غلط لکھے۔ کہ اب
کیا کیا جلتے۔ تو میں نے کہا۔ تم اپنے ذمہ کا نام لکھاؤ
بلکہ کہہ کر ہم مسلمان ہیں۔ اگر وہ پوچھیں۔ کون سے مسلمان
تو ہم کہہ کر وہی مسلمان ہیں۔ جن کو قرآن کریم نے مسلمان
کہا ہے۔ اس لئے ہم حکومت کو پتہ لگ گیا۔ اور اس
سے کہا۔ کہ اس قسم کے سوال نہیں کرنے چاہئیں۔
پس

ہمارا اصل نام مسلمان ہے

صرف دوسرے زقوں سے اپنے آپ کو ممتاز کرنے کے
لئے ہم نے اپنا نام احمدی رکھا ہوا ہے۔ اور کیا یہ
بجانب بات نہیں ہوگی۔ کہ کوئی شخص اس نام کو
تو ہمیت نہ دے جو خدا تعالیٰ نے رکھا ہے۔
اور اس نام کو ہمیت دے۔ خود دوسرے لوگوں
سے امتیاز رکھنے کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ ہمارا
نام خدا تعالیٰ نے مسلمان رکھا ہے۔ احمدی نام تو
سبس census میں ہے۔ آپ کو اگر گورنمنٹ
پوچھے کہ لکھنا لکھا گیا تھا۔ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کے ذمہ نام تھے۔ ایک شخص جو
علاقہ نام تھا۔ اور ایک احمدی جو جمالی نام تھا۔
یہ زمانہ آپ کی صفات جمالی کے ظہور ہوا تھا

اس لئے میں نے جواب دیا۔ کہ یہ ایک حقیقت
تھے۔ کہ ہمارا مذہب ہے کہ

مذہب سے تعلق

قرآن کریم کے نام سے حکومت سے نہ لڑا۔ مذہب کو
دقت کی حاکم کر دیا۔ اس ملک سے چلے جانا
پس تو میں اس سوال کا یہ جواب دے سکتا تھا۔
کہ یہ زہنی سوال ہے۔ اور میں اس کا جواب نہیں دیتا
تسلیں سوال کرتے۔ اس لئے حکومت کو دیکھ کر
یہ سوال نہ لیا تھا۔ اس لئے یہ سوال ایک کو نظر
دکھ کر لیا تھا۔ اور یہ ایک سوالوں سے متاثر
ہو کر میری خاموشی سے یہ نتیجہ نکالتی تھی۔ کہ انہوں نے
کسی دقت حکومت سے ضرور لڑنا ہے۔ صحیح جواب
سے گریز کر گئے ہیں۔ پس میں نے باوجود سوال کے
زہنی ہونے کے اس کا جواب دے دیا۔ اور کہا کہ
اگر گورنمنٹ نے صدر انجن احمدی کو خلاف قانون
قرار دیا۔ تو ہم اس کا اور نام رکھ دیں گے۔ حکومت
آخر نام کو یہ خلاف قانون قرار دے گی۔ حکومت یہ
قانون تو نہیں بنا سکتی۔ کہ مکمل خلاف قانون
ہے۔ چنانچہ خلاف قانون ہے۔ جو ان کی مدد کرنا خلاف قانون
اور یہی کام میں جو ہم کرتے ہیں۔ اگر حکومت ایسا
قانون بنائے گی۔ تو دوسری حکومتیں اس پر
ہنسیں گی۔ پھر دوسری انجن بھی اس قانون
کی زد میں آجائیں گی۔ پس میں نے اس سوال
کا یہ جواب دیا۔ کہ اگر حکومت نے صدر
انجن احمدی پر

پابندی عائد کر دی

تو اس کا نام بدل دیا جائے گا۔ اس کے سوا
اور جواب دیا ہو سکتا ہے۔ مگر ہم نام نہیں بدلیں
گے۔ تو ہمیں حکومت کے ساتھ لڑنا ہوا گا۔ اور
حکومت کے ساتھ لڑنا ہماری تعلیم کے لحاظ سے
ناہانز ہے۔ اور پھر میں اپنا کام چھوڑ دینا ہوگا۔
ہمیں اسلام کی خدمت چھوڑ دینی ہوگی۔ یہ چیز بھی
جاننے نہیں۔ جب یہ دو چیزیں ناہانز ہیں
تو وہی چیز باقی رہ گئی۔ جو میں نے کہی
ہے۔
ایک شخص نے بڑا تیر مارا ہے۔ اس
نے لکھا ہے کہ ہم وہ نام چھوڑ دیں گے۔ جو حضرت
میچ محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رکھا تھا
مجھے اس پر ہنسی آئی۔ کیونکہ یہ نام حضرت میچ محمد
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جس فقرہ میں رکھا
ہے۔ اس میں یہ بھی لکھا ہے۔ کہ اس شخص کا قتل
مرد قاتلانہ ہوگا۔ اگر اس نام کو چھوڑا جا رہا تھا۔
تو قاتلانہ کیوں چھوڑا۔ اور اصل یہ شے کوئی ایک ہے
وہ جس کے لئے یہی میں بعض دیکھیں گی۔ اس میں
کام خدمت اسلام ہے۔ جس ناموں اور جگہوں سے
کوئی واسطہ نہیں۔ جس سے ہم یہ کام کر سکیں گے۔ اور
جس ملک میں یہ کام کر سکیں گے۔ کریں گے۔
احمدی نام اگر اس نام میں رکھا جائے گا

جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ مسلمان ہے

اس قسم کی کوئی تجویز مصرے کے مسلم لیگ کونسل میں پیش کرنے کی اجازت ہی نہیں دی جائے گی۔ جو مسلم لیگ کے بنیادی اصولوں اور اس کی نام زندگی کے عمل کی کھلی کھلی تردید پر مبنی ہو۔ ہم پوچھتے ہیں کہ چودھری ظفر اللہ خاں جو مسلم طور پر احمدی مسلمان ہیں، کوئی آج ہی مسلم لیگ حکومت کے وزیر خارجہ نہیں ہو سکتے۔ لیکن ۱۹۳۱ء میں آپ مسلم لیگ کے دہلی کے اجلاس کی صدارت بھی کی تھی۔ کیا اس وقت چودھری ظفر اللہ خاں احمدی مسلمان نہیں تھے؟ کیا وہ آج ہی احمدی ہو گئے ہیں۔ اس وقت تکہول مذہب مسلم لیگ نے ایسی تجویز پر غور کیا، ایسی تجویز جس کا مقہوم احمدی مسلمانوں کو خارج از اسلام قرار دینا ہو۔ مسلم لیگ کی کسی مجلس کا تواتر وہ شہری ہو۔ ضلعی ہو صوبائی ہو۔ یا آل پاکستان مسلم لیگ ہو اور یاد ستور ساز اسمبلی ہو۔ سرگرمی مقام نہیں ہے۔ کہ وہ اس مسلم لیگ پر غور کرے۔ جو صرف اس کی بنیاد کو ہی متزلزل کرنے والا ہو۔

جیسا کہ فاضل وزیر اعلیٰ پنجاب نے اپنی تقریر میں فرمایا ہے۔ معمولی عقل کا اصول تو یہی ہے کہ جو اپنے آپ کو کھٹکے کہتا ہے، وہ مسلمان کہتا ہے۔ وہ مسلمان ہے۔ اور جو عیسائی کہتا ہے وہ عیسائی ہے۔ اور قرآن کریم اور احادیث نبوی میں بھی اصول بیان ہوئے ہیں۔ محض چند فرہود غلط عمار اور احرار پر دل کا دھاندلی سے مرعب ہو کر ہمیں عقل اور قرآن و حدیث کے اصول کی نفی نہیں کرنی چاہیے۔ اور ہم پھر تفریق کرنے میں۔ کہ پنجاب کے وزیر اعلیٰ نے اس حقیقت کو اپنی کل والی تقریر میں صاف صاف لفظوں میں واضح گھاٹ کر دیا ہے۔

قرار دہانی جو یہ الفاظ لکھے گئے ہیں۔ کہ احمدیت کے پیروں کی اپنی اس روش کا نتیجہ ہے کہ نہ صرف مذہبی معاملات میں بلکہ شہری اور عیسائی زندگی میں بھی اپنے آپ کو مسلمانوں سے جدا کر رہے ہیں۔

یہ حصہ قرار داد باجود اہمیت غلط ہے۔ چودھری غلط پر ایجنڈا کا نتیجہ ہے۔ احمدی مسلمانوں کا دوسرے مسلمانوں کی تہذیب دوسرے فرقوں کے مسلمانوں کے آپس کے تہذیب سے کسی طرح زیادہ نہیں کیا احمدی مسلمانوں کا دوسرے مسلمانوں سے شیعوں سے زیادہ تہذیب ہے؟ اس بات کی تحقیقات مولیٰ مودودی صاحب سے کی جائے۔ جنہوں نے شیعوں کو اور احمدی مسلمانوں کو اپنی حکومت الیہ میں ایک ہی صفت بخلا

کل مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۵۲ء کو پنجاب مسلم لیگ کونسل نے ختم نبوت کے متعلق جو قرارداد منظور کی ہے، کہ اس تجویز سے بیدار ہو کر اپنی مسائل کا فیصلہ پاکستان مسلم لیگ کی قیادت اور جلس آئین ساز کے ارکان میں مکمل اعتماد رکھتے ہوئے ان کی بالغ نظری پر چھوڑ دیا جائے۔

ملاحظہ نتیجہ کے گو کسی قدر درست ہے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ مسلم لیگ کے اصولوں اور اپنی گذشتہ تمام زندگی کے عمل کے مطابق مسلم لیگ کونسل کو کسی ایسی بات کو زیر بحث لانا ہی صحیح نہیں تھا۔ جس میں کسی ایسی جماعت یا فرقہ کے مسلم یا غیر مسلم ہونے کا سوال ہو۔ جبکہ وہ عہدت مسلم لیگ کے اولین اصول اور ہمیشہ کے عمل کے مطابق آج تک مسلم تسلیم کی جاتی رہی ہے۔

مسلم لیگ مسلمانوں کی ایک سیاسی جماعت ہے۔ جس کا اصول یہ ہے کہ ہر وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان سمجھتا ہے۔ اور مسلمان کہتا ہے۔ اس کا نام ہو سکتا ہے۔ اس اصول کے مطابق کم از کم یہ کام مسلم لیگ کا نہیں ہے۔ کہ وہ کسی ایسی بات پر غور کرے۔ جو اس کے نزدیک کسی مسلم مسلم جماعت کے خارج از اسلام قرار دینے کے متعلق ہو۔ خواہ اس جماعت اور بعض دوسرے مسلمان علماء میں کتنا بھی اختلاف کیوں نہ ہو۔

اگر یہ حقیقت یہ ہے۔ کہ احمدی مسلمانوں اور دوسرے مسلمانوں میں قطعاً کوئی بنیادی اختلاف نہیں ہے۔ اور جو اختلاف "ختم نبوت" کے متعلق بیان کیا جاتا ہے۔ جس کو بعض خود غرضوں نے محض منہگامہ آرائی کا ذریعہ بنا لیا ہے۔ یہ اختلاف بھی محض تخیل کی کھینچ تان کا نتیجہ ہے۔ اور ہمیں چیرنی ہے۔ کہ کونسل میں اس کے متعلق بعض نہایت غیر ذمہ دارانہ اور غیر متعلقہ تقریریں کی گئی ہیں۔ اور احمدی مسلمانوں پر ایسے الزامات لگائے گئے ہیں۔ جن کی صفائی کا انہیں موقع تک دینا مناسب نہیں سمجھا گیا۔

حالانکہ اپنی ان تقریروں میں بعض مسلم لیگیوں نے احراریوں کے محرف کلمے ہونے والے پیش کئے ہیں۔

اگر ہم یہاں ممتاز چھوڑ خاں دولت نامہ وزیر اعلیٰ پنجاب کی تعریف کے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کہ انہوں نے سنوں تمام غیر ذمہ دارانہ تقریروں کی اپنی سطحی سبکی تقریر میں غلطی کھول دی ہے۔ مگر ہمیں تو مسلم لیگ کے بنیادی اصولوں کے پیش نظر یہ تو سچ بتانی۔ کہ

سنے دو چار دن متواتر بیٹکن کھائے۔ تو اسے بڑا سیر ہو گئی۔ اس نے دربار میں پھر اس کا ذکر کیا۔ اور کہا۔ ہم تو سمجھتے تھے۔ بیٹکن بڑی اچھی چیز ہے۔ یہ تو بڑی نقصان دہ چیز ہے۔ اس پر وہی درباری پھر کھڑا ہو گیا۔ اور اس نے کہا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کوئی سبزی ہے۔ آخر طبیب ہی ایک چیز کے جہاں فوائد لکھے ہوتے ہیں۔ وہاں نقصان بھی لکھے ہوتے ہیں۔ اس درباری نے اس کے تعارض گئے شروع کئے۔ اور پھر کہا۔ حضور دیکھئے۔ اس کی شکل بالکل ایسی ہے۔ جیسے کسی چور کا منہ کالا کر کے پھانسی پر لٹکا گیا ہو۔ دوسرے درباریوں نے اسے ڈانٹا کہ یہ کیا کر رہے ہو۔ اس دن تو بیٹکن کی تعریف کر رہے تھے۔ اب اس کی مذمت کر رہے ہو۔ اس نے کہا۔ میں میں بیٹکن کا نوکر نہیں۔ راجہ کا نوکر ہوں۔

پس نام میں لیا رکھا ہے۔ نام ہے شک مقدس ہیں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام سے زیادہ مقدس نہیں۔ نام ہے شنگ پیار ہیں۔ لیکن اسلام کے نام سے زیادہ اور کوئی پیارا نام نہیں۔ اگر خدا تعالیٰ نے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خاطر میں نام اور مقام چھوڑنے پڑیں۔ تو ہم انہیں چھوڑ دیں گے۔ لیکن اپنا کام کر کے چھوڑیں گے۔ ہم نے اسلام کا قیام دینا ہی دوبارہ کاٹنا ہی اپنا بیگانہ کوئی اعتراض کرے۔ پروا نہیں ہونا ہی ہے جو میں نے کہا ہے۔ اور یہ لیکن ہم کہہ کر دیکھیں اور اللہ

تو ہم اسے چھوڑیں گے۔ حضرت سید محمد عبد الصلوٰۃ و السلام نے جس فقرہ میں یہ نام رکھا ہے۔ وہاں یہ بھی لکھا ہوا ہے کہ حاکم اس انجمن کا قیام نہ رہے گا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ نے اس کو برکت دی ہے۔ اگر تم تامل و تامل کر لیاں آگے ہیں۔ تو حضرت سید محمد عبد الصلوٰۃ و السلام کا رکھنا انعام ہم کو نہیں چھوڑ سکتے۔ اگر تم وہاں یہ کہتے ہو۔ کہ قادیان چھوڑنے میں ہمارا کوئی اختیار نہیں تھا۔ حکومت نے ہمیں وہاں سے نکال دیا۔ ہم آگے۔ تو پھر فرض کرو۔ اگر کوئی حکومت ہمارا رہنمائی کر خلافت قانون قرار دے۔ تو تمہیں وہی آئین کو یا دوسرے لفظوں میں اس کے نام کو چھوڑنا پڑے گا۔ ہمارا اصل کام یہ ہے۔ کہ ہم دنیا میں خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حکومت قائم کر دیں۔ خواہ یہ کام کسی نام کے نیچے کرنا پڑے۔ اور تمہو مشہور ہے۔ کہ کسی راجہ نے بیٹکن کھائے۔ اسے بیٹکن اسیچھ لگے۔ اس نے دربار میں ذکر کیا۔ کہ بیٹکن بڑی اچھی چیز ہے۔ اس پر ایک درباری نے کھڑے ہو کر کہا۔ واقعہ بیٹکن بڑی اچھی چیز ہے۔ طبیب ایسی یہ یہ خصوصیات بیان ہیں۔ خون میں گرمی پیدا کرتا ہے۔ سرد مزاجوں کے لئے مفید چیز ہے۔ پھر حضور دیکھتے ہیں اس کی شکل بالکل یوں معلوم ہوتی ہے۔ گویا کوئی صوفی ہے۔ جس نے سر پر سبز عمامہ رکھا ہوا ہے۔ اور دونوں کے چھتھ میں بیٹھا عبادت کرتا ہے۔ بادشاہ

درخواست ملے دعا

۱۱ میرا عزیز بھائی کشش د احمد جو عرصہ چھ سات سال سے بیمار ہے کھانسی صاحب فرما ہے۔ آج کل زیادہ تکلیف میں ہے۔ احباب کرام درود سے دعا فرمائیں، کہ شفا کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے رضا کار شہید احمد نائب وکیل المال ربوہ (۲۱) مولیٰ محمد صدیق صاحب میٹا سیرالینک بیمار ہونے کی وجہ سے واپس پاکستان آ رہے ہیں۔ احباب کرام کی خدمت میں عرض ہے۔ کہ وہ مولیٰ صاحب موصوف کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور دعا فرماتے رہیں۔ خاک ر عطا و اللہ۔ (۲۱) میں اپنی بھی کہنے کہ لاہور علاج کی غرض سے لیکر آیا ہوں۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔ میرا پتہ یہ ہے۔ ڈاکٹر سید عظام غوث ع۔ برج روڈ پرانی انارک لاہور۔

تاریخ آہری ہے۔ پہلا سودا خدا تعالیٰ کے نام پر کریں۔ اور اس کا منافع بیوقوفی ممالک میں خانہ خدا کی تعمیر کے لئے ادا فرمادیں۔ دو کھ مال تخریک جدید

بڑی شاد کی ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ احراریوں نے ظلم اور چند فرہود غلط عمار نے سادگی سے جو اس وقت مسلمانوں کی ضروریات سے محض ناواقف ہیں۔ محض دھاخلی سے یہ سوال پیدا کر دیا ہے۔ اور ہمیں صاف رکھا ہے کہ اگر ہم یہ کہیں کہ دراصل یہ مسلم لیگ اور مسلم لیگی حکومت کو قیام کرنے کے لئے سنٹ کھڑا کیا گیا ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ مولود صاحب کی لادینی جماعت اور گیم سٹون تک اس دھاندلی میں مشارکت کر رہے ہیں۔ ضروری ہے۔ کہ مسلم لیگ کی بالغ نظر قیادت اس بات کو سمجھے اور اس فتنہ کا جلد از جلد سدباب کرے۔

تقریر وزیر اعظم پنجاب
 کہ وہ ننگر پارٹی میں درج ہونے سے پہلے امتحان میں سے گزرے۔ اگر غلامی سے مسلمان قرار دی تو وہ مسلمان شمار ہونے لگے۔ لیکن اگر کھلی گلاں کو ایسی صورت پیدا ہوگی کہ بعض امتزائی کے ماتحت مسلمانوں کی کوئی مسلم قرار دیا جائے گا تو پھر اس کا کیا علاج ہوگا۔ اس بات کا بھی امکان ہے کہ ایک وقت میں ایک دو نہیں اٹھی جائیں فیصدی آبادی کو غیر مسلم قرار دیا جائے تو ان بیچاروں کو کیا حال ہوگا

احمراری اقلیت

اس مسئلے کے ایک اور پہلو پر روشنی ڈالنے کے لئے صدر پنجاب مسلم لیگ نے فرمایا:۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ رتنوہ ہاؤس - اشرفیہ احمدیوں نے قیام پاکستان سے قبل مسلم لیگ کا ساتھ نہیں دیا اگر یہ صحیح ہے اور اس بنا پر ان کو اقلیت قرار دینا جائز ہے تو پھر میں یہ سوچنا چاہتا ہوں کہ اس کو کس کو اقلیت قرار دیا جائے مسلم لیگ اور قیام پاکستان کی مخالفت تو اور بڑے بڑے لوگوں کی تھی۔ پھر اس کی زد میں اور بہت سے لوگ بھی آئیں گے۔ میں کہتا تو نہیں چاہتا لیکن مثال کے طور پر لہنا پڑتا ہے کہ کیا اسی بنا پر آپ احمراریوں کو بھی اقلیت قرار دے سکتے تیار ہیں؟ (دیکھو نوائوں) پھر حال ایسی صورت میں ہیں جی جیٹھ کرنا ہوگا کہ جو کچھ ہو چکا سو ہو چکا۔ ہم میں آجی درست قلبی سوج دے کہ ہم اپنے مخالفوں کو بھی اپنے میں جگہ دینے کے لئے تیار ہیں بشرطیکہ وہ کال و فائرنہ کا یقین دلائیں۔ ہاں غلامی سے اندر نہ کر لوگوں کی سازش کر کے اور ریٹھ دہائیوں سے باز نہ آئے گا تو پھر ہم اس کا قطعاً قلعے کے بغیر نہ رہیں گے۔

مدعی مسمت گواہ حیرت

دوران تقریر میں آپ نے مزید فرمایا:۔ میری یہ بھی کہا گیا ہے کہ ہم احمدیوں کو اس لئے اقلیت قرار دلا نا چاہتے ہیں کہ انہیں بھی مسجدیں وغیرہ میں نمائندگی مل سکے۔ اس میں غلط نہیں کہ اب احمدیوں کا کوئی نمائندہ نہیں ہے اور اس طرح ان کے حقوق متعین نہ ہونے سے انہیں نمائندگی مل جائے گی اور وہ غلامی سے جبریں نہیں لیکن سوال یہ ہے کہ اس بات میں وزن تو اس وقت ہو کہ جب یہ مطالبہ خود احمدیوں کی طرف سے کیا جائے۔

کم سے کم حقوق کا تعین

اس مسئلہ کی مذکورہ بالا پچھیدیاں میان

کرنے کے بعد آپ نے فرمایا:۔ ایک خط لہر بیان کیا گیا ہے کہ احمدیوں کو گم کرو۔ میں بہت گھبرائے ہوں حالانکہ ان کی تعداد کم ہے۔ اگر ان کی تعداد بڑھتی ہے تو یہ بہت گہرا مسئلہ ہے لیکن سوچنے والی بات یہ ہے کہ کیا انہیں اقلیت قرار دینے سے اس صورت حال کا مطالبہ ہوا ہے کہ ان کے کم سے کم حقوق کا تعین کرنا ہوگا۔ کم از کم مزاد یہ ہے کہ ان کی تعداد سرسبز میں بمرورہ حد سے کم نہیں ہونی چاہیے زیادہ ہونے کوئی حرج نہیں۔ کیونکہ حد مقرر کرنے کا مقصد حقوق کا تحفظ ہوتا ہے۔ ان کا اطلاق نہیں ہے ایسی صورت میں موجود ملازمین کو ہم برتا نہیں سکیں گے اور آئندہ مقررہ کوٹے کے مطابق نئے آدمی لازمی طور پر ملازم ہوتے رہیں گے۔ اس طرح ہم "ریٹرنز ائمیٹ" نہیں "فروغ مرزا ائمیٹ" کا خود اپنے ہاتھ سے راستہ صاف کر دیں گے ان آئینی اور قانونی مشکلات کی وجہ سے میں کہتا ہوں کہ ہمارے جذبات خواہ کتنے ہی مشتعل کیوں نہ ہوں ہیں اپنی مرکزی قیادت کو جو ہم سے زیادہ بالغ نظر اور صاحب ذراست ہے کمال عقور و عرض اور کھل و بردباری سے فیصلہ کرنے کا وقت دینا چاہیے

شہری حقوق کی حفاظت

دوران تقریر میں شہری حقوق کی حفاظت کا ذکر کرتے ہوئے آرمیل میاں نماز جھنڈا نے فرمایا:۔ احمدیوں کے متعلق خواہ تمہارا کچھ ہی اعتقاد کیوں نہ ہو مگر جب تک زمین شہریت کے حقوق حاصل ہیں تمہارا ذمہ ہے کہ تم ان کے جان و مال اور عزت و آبرو کی پوری پوری حفاظت کرو۔ آپ نے فرمایا لیکن آپ لوگوں سے مجھے تو قطعاً نہیں کہ آپ اس ذمہ کو گماحقہ اور کھلیں گے چاہئے یہ کہ اس کو نسل کا ایک ایک رکن شہید ہو جائے قبل اس کے کہ کسی احمدی کے خون کا ایک قطرہ بھی زمین پر گرے اور اگر ایسا نہیں ہو سکتا تو آپ لوگ حکومت کے نائیل ہیں

یاد رہے کہ "مال تجارت کے راس مال" اور اس کے منافع یہ جو کہ دوران سال میں اس سے حاصل ہونے میں خواہ یہ دونوں بصورت نقدی ہوں یا جنس یا زمین اور فرض ہو جس کی وصولی کی غالب امید ہو سکتی ہو ان میں سے زکوٰۃ لازم ہے (نظارت سمیت المال رفوہ)

ہم میں سے کوئی مارا جائے یا نہ مارا جائے اس کی اتنی اہمیت نہیں لیکن پاکستان میں ایک ہندو ایک سکھ یا ایک عیسائی کا مارا جانا بہت بڑی بات ہے۔ اگر ان میں سے کوئی ناسخ مارا جاتا ہے۔ تو حیف ہے ہم پر اور ہمارے صاحب اقتدار ہونے پر۔

امن کیسے قائم رہے؟

تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے مزید فرمایا:۔ لیکن موجودہ حالات میں امن کیسے قائم رہے گا؟ ہمارے مولوی صاحبان آسمانی مفید کی خاطر یا کسی بھی غرض کے تحت غم وغصہ پھیلاتے ہیں اور امن بحال کرنے کے لئے جب پولیس مداخلت کرتی ہے یا دفتر لہ لگائی جاتی ہے تو پھر اس پر برتاویا جاتا ہے۔ پچھلے دنوں مجلس احرار کے بعض برگزیدہ کارکن تشرفیہ لائے اور انہوں نے مجھے یقین دلایا کہ ان کا مطالبہ آئینی مطالبہ ہے امن برفراں رکھنے میں وہ حکومت کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں گے۔ بلکہ انہوں نے کہا امن کا تحفظ ہمارا سیاسی ہی نہیں۔ بلکہ مذہبی فرض بھی ہے اس ضمن میں میں احمدیوں اور مسلم لیگیوں سے ایک بات کہوں گا اذ وہ یہ کہ امن دربان قائم رکھنے کا مطلب یہ ہے کہ لوگوں کے شہری حقوق کی حفاظت کی جائے۔ لیکن وزیر آباد کے شہر میں جو کچھ ہوا ہے وہ اس لحاظ سے بہت قابل اعتراض ہے۔ وہاں بعض نوجوان طلباء نے جلسوں نکالا کہ ایک احمدی اسناد کو بظرف کیا جائے اسی شام میں نسل کیٹی کا ایک اجلاس منعقد ہوا اور ہر آئینی پابندی کو نظر انداز کرتے ہوئے اس احمدی اسناد کو بظرف کرنے کا اعلان کر دیا گیا۔ میں احرار سے کہتا ہوں کہ اگر تحفظ امن کا وعدہ سچا ہے تو لاہور چھوڑ کر دہلی یا دہلی کو لوگوں کو بنائے کہ یہ مسئلہ محض عقیدے کا ہے ہم انسانیت کا خون نہ ہونے دیں گے۔ اور اس بات کو گوارا نہ کریں گے۔ کہ لوگوں کے شہری حقوق تلف ہوں۔

مسئلہ زیر بحث کے تمام پہلوؤں پر نوجوان روشنی ڈالنے کے بعد آپ نے فرمایا جب تک خود و خوں کے ساتھ تمام سپردوں پر غور نہ کیا جائے ہم صحیح نتیجے پر نہیں پہنچ سکتے اور اگر آپ نازک مسائل پر صبر و تحمل سے خود کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں تو مجھے ایسی جماعت کی صداقت قبول نہیں جو مسائل کی نزاکت کا احساس نہ کرتے ہوئے فیصلہ کرنے میں تدر سے کام نہ لے۔ اگر

آپ نے جلد بازی میں کوئی غلط فیصلہ کر دیا جو پاکستان کے مجموعی مفاد کے خلاف ہو تو یہ پنجاب مسلم لیگ پر ایک وطن پرست کا پنجاب مسلم لیگ کو نسل کے اس دلدوزہ اجلاس میں مذکورہ بالا مسئلہ کے علاوہ اس مسئلہ کشیدہ خود رک، تحفظ امن عامہ، اصلاح نظم و نسق بے روزگاری، اور شہری منزلہ کارکنوں کے متعلق بھی بعض اہم قراردادیں منظور کی گئیں (ان کی تفصیل کل کے پرچہ میں مل جاتا ہے)

جامع نصرت کالج ربوہ میں داخلہ

گرمیوں کی تعطیلات کے بعد انشاء اللہ جامع نصرت ربوہ سہ ماہیہ کھلے گا۔ اور نٹ ایئر میں داخلہ دس دن تک جاری رہے گا۔ امتحان جماعت کو چاہئے کہ اپنی پچھلی کاپیوں کو اپنے کالج میں داخل کر دیں تاکہ وہ بڑی صفوں سے محفوظ رہ کر دینی اور دنیوی تعلیم حاصل کر سکیں

پہلے جامع نصرت

پتہ مطلوب ہے

- (۱) میاں عطاء الرحمن صاحب این بولوی عبدالرحیم صاحب درد کا پتہ درکار ہے جو درست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں وہ نظارت ہذا کو مطلع فرمائیں یا اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں تو اپنے پتہ سے اطلاع دیں۔
- (۲) میاں محمد عبداللہ صاحب اولد مولوی حبیب اللہ صاحب ناگوری رہاست کشمیر کا پتہ درکار ہے۔ جو درست ان کے موجودہ ایڈریس سے آگاہ ہوں۔ وہ نظارت ہذا کو مطلع فرمائیں اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں تو اپنے پتہ سے اطلاع دیں

(ناظر سمیت المال)

بیتہ بیتہ بیتہ بیتہ